八年级上册生物试题
 

一、选择题（每空1分，共20分）

（   ）1、鱼获得氧气的身体结构是   

 A口  B鳃盖面性 C鳃丝  D鳞片

（   ）2、将蚯蚓放在干燥的环境中，不久就会死亡，这是因为

A  蚯蚓是穴居动物，怕光           B  神经系统受到刺激  

C  体表水分散失，失水过多         D  蚯蚓刚毛不能协调运动

（   ）3、鱼类身体两侧的侧线的主要作用是

A感知水流，测定方向   B感知水温，测定环境

C感知环境，平衡身体   D维持平衡，感受刺激

（   ）4、下列生物不是脊椎动物的是    

A华南虎  B家鸽  C蛇  D蚯蚓

（   ）5、家兔是食草动物，其消化管的特点是

A盲肠发达   B消化腺发达    C消化管较短D小肠较短

（   ）6、“海阔凭鱼跃，天高任鸟飞”。下列哪项不是鸟类适应飞行生活的外形特点   

 A 身体分为头、颈、躯干、四肢、尾     B 全身被覆羽毛

C 前肢变成翼，生有大型正羽           D 身体呈流线型

（   ）7、呼吸系统最为发达的动物是  

A家兔  B家鸽  C鱼类   D青蛙

（   ）8、家鸽飞行时的呼吸特点是

A 肺和气囊都能进行气体交换    B 吸气时，肺内进行气体交换

C 呼气时，肺内进行气体交换    D 吸气呼气时，肺内都进行气体交换

（   ）9、动物行为对动物的生存和繁殖具有重要意义，下列叙述正确的是

A   雄鸟占领巢区、建造鸟巢是防御行为

B   紧急情况下蜥蜴自动断尾是攻击行为

C   公鸡报晓、北燕南飞都属于节律行为

D   只有脊椎动物才具有学习行为

（   ）10、下列行为属于学习行为的是

A蜜蜂采蜜       B公鸡啼鸣        C母鸡产卵       D狗认识主人

（   ）11、鱼不断的用口吞水，再从鳃盖后缘排水，这样做的意义是

A  排泄体内的代谢废物           B  完成呼吸和摄食

C  散发体内的热量               D  交换体内多余的水

（   ）12、下列哪项属于动物的攻击行为

A  两只海豹为占据“领域”而争斗      B 老虎向野猪发起攻击

C  乌鸦聚众鸣叫                      D 蚂蚁储藏麦粒

（   ）13、下列属于生产者和消费者关系的是

A青蛙捕食昆虫     B松鼠吃蘑菇     C蛇捕食青蛙     D兔吃草

（   ）14、生物分类的基本单位是       A属     B目     C纲    D种

（   ）15、下列动物中能在空中飞行的无脊椎动物是

A蝙蝠    B大雁       C大山雀        D蝴蝶

（   ）16、当你直臂提起一桶水时，你的肱二头肌和肱三头肌的状态是

A  同时收缩    B  肱二头肌收缩，肱三头肌舒张 

        C  同时舒张    D  肱三头肌收缩，肱二头肌舒张

（   ）17、哺乳动物区别于其它动物的主要特征是

A体表被毛    B胎生、哺乳      C心脏四腔     D体腔内有膈

（   ）18、有关分类单位的特征解释中，正确的是

A   分类单位越大，所包含的种类越少

B  分类单位越小，植物的共同特征越多

C  同一分类单位中，植物特征是完全相同的项

D  分类单位越小，植物种类越多

（   ）19、两栖动物的幼体和成体分别生活于（　　　）

A．陆地和水中　　　          B．潮湿陆地和水中

C．水中和潮湿陆地　　        D．都生活于水中

（   ）20、当鹿发现有敌情时，为首的鹿尾巴向后呈水平方向伸展开来，肛门后面白色部分显露出来，告知同伴，这种行为是

A．防御行为　　　B．社会行为　　　　C．攻击行为　　　D．繁殖行为

二、填空题（每空1分，共15分）

1、鲫鱼的体表覆盖着      ，运动器官是      ，呼吸器官是      。

2、兔有发达的______及遍布全身的______，而且有发达的______，因此它们能够敏锐地感知______的变化，迅速作出相应的反应。

3、生物的多样性包括生物种类的多样性、______的多样性和______的多样性。

4、．动物的运动并不是仅靠运动系统来完成的，它需要　　　　的控制与调节．此外，还需要消化、呼吸、循环系统的配合，为动作的完成提供　   　。

5、人体任何一个动作都是在运动系统的支配下，由于       的收缩，并且牵引着所附着的骨绕着       活动而完成的。

6、昆虫的身体分为头、胸、腹三部分。身体表面坚韧的外壳叫__         具有__      ___的作用。

三、资料分析题（每空1分，共15分）                    

1、根据右图回答下列问题（在[  ]内填序号，在“    ”填结构名称）

⑴填写下列各部分结构名称

①　   　　　②　   　　　
③　   　　　④　   　　　
⑤　   　　　
⑵运动时能减少两骨间摩擦的是[  ]　  　，把两骨牢牢地联系在一起的是[   ]　  　　，我们通常说的脱臼是指[  ]　    从[  ]　   中脱落出来的现象。

⑶在你身上有哪些关节，试着说出三个　   　　、　  　　　、　   　　。

2、下图是一个农田生态系统中各种生物之间的食物关系示意图，请根据图回答下列问题。

⑴该食物网中有　  　条食物链。

⑵如果将该生态系统中每一个环节中的所有生物分别称重，在一般情况下数量最大的应该是　   　　　。

⑶该食物网中的各种生物间，具有竞争关系的是　   　　　和　   　　　。

